

ПРОБЛЕМА ДОСТУПНОСТИ ДОШКОЛЬНЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УСЛУГ В ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ

В данной статье рассматриваются проблемы дошкольных муниципальных учреждений Иркутской области. А именно нехватка мест и высокая стоимость частных образовательных учреждений. А также уделяется внимание качеству оказываемых услуг дошкольными учреждениями.

Ключевые слова: дошкольное образование, государственные и муниципальные услуги, дошкольные образовательные учреждения.

Всем известно, что ситуация с дошкольным образованием в Иркутской области оставляет желать лучшего. Можно выделить следующие причины нехватки мест в детских дошкольных учреждениях:

- рост рождаемости;
- материнский капитал, введенный с 1 января 2007 года;
- отсутствие в некоторых муниципальных образованиях дошкольных образовательных учреждений, непропорциональная плотность населения, а так же переселение семей из сельской местности.

Проанализировав статистику с 2007 года, выяснилось, что рождаемость повысилась на 11 %. По данным Федеральной службы государственной статистики по Иркутской области за 2013 год родилось 37908 человек, что на 35 % больше, чем в 2000 году.

Нехватка мест в муниципальных дошкольных учреждениях вызвала рост частных детских садов. Как сообщил заместитель министра образования Иркутской области Максим Парфенов, «в Иркутской области более 250 негосударственных организаций предоставляют услуги по присмотру и уходу за детьми, из них всего 27 имеют лицензии на осуществление образовательной деятельности». Поэтому качество некоторых частных детских садов, не имеющих лицензии, является неудовлетворительным. Уже были случаи причинения вреда здоровью и жизни детей в таких садах.

Помимо нехватки мест в дошкольных учреждениях стоит проблема качества и стоимости услуг, оказываемых частными организациями. На сегодняш-

* Сирота Анастасия Евгеньевна – студент группы ГМУ-13-2, факультета мировой экономики и государственного управления, Байкальский государственный университет экономики и права, Россия, г. Иркутск, e-mail: nroxy@mail.ru

** Михраби Маргарита Сайфудиновна – студент группы ГМУ-13-2, факультета мировой экономики и государственного управления, Байкальский государственный университет экономики и права, Россия, г. Иркутск, e-mail: ritamihraabi4@gmail.com.

ний день в Иркутске мы можем наблюдать следующую ценовую политику в частных детских садах (табл. 1).

Услуги частных садов, какими бы ни были они дорогими, должны быть качественными. И все такие учреждения должны иметь лицензию и подвергаться строгим проверкам. Поэтому, первоочередная задача заключается в том, чтобы вывести в легитимное поле деятельность частных детсадов, ориентировать их на безопасность детей и соблюдение санитарных норм.

Таблица 1

Сравнительная характеристика стоимости услуг частных детских садов

Название дошкольного частного учреждения	Стоимость услуг в месяц, р.
Азбука	16500
Сибирячек	8000
Абрикос	8000
Попрыгушки	9000
Белоснежка	8000
Аленький цветочек	От 12000
Карамелька	От 12000

Однако, не смотря на рост частных детских садов, очередь в муниципальные дошкольные образовательные учреждения остается большой. На начало 2014 года в Иркутской области в очереди на место в муниципальном детском саду числится 26 522 ребенка, из них в возрасте от трех до семи лет – 3 338 детей. В Правительстве Иркутской области заявили, что очереди в детских садах региона должны быть полностью ликвидированы к 2016 году за счет строительства новых зданий дошкольных учреждений и в результате развития альтернативных услуг дошкольного образования, в том числе частных детсадов. Указ президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 599 «О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки» увеличил внимание властей к этому вопросу. В указе были поставлены следующие задачи:

Обеспечить достижение следующих показателей в области образования: достижение к 2016 году 100 процентов доступности дошкольного образования для детей в возрасте от трех до семи лет.

Правительству Российской Федерации совместно с органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации: принять к сентябрю 2012 г. меры, направленные на ликвидацию очередей на зачисление детей в возрасте от трех до семи лет в дошкольные образовательные учреждения, предусмотрев расширение форм и способов получения дошкольного образования, в том числе в частных дошкольных образовательных учреждениях.

По данным на 31 декабря 2014 года на очереди в дошкольные учреждения осталось 7 270 тысяч ребятшек. Очередь с каждым годом сокращается, за счет строительства новых детских садов, но все же, этого пока недостаточно, чтобы полностью удовлетворить спрос на дошкольные образовательные услуги.

Так, по словам мэра, в 2015 году в Иркутске должны открыть три детских сада на улицах Севастопольской, Розы Люксембург, Новаторов – каждый на 220 мест, а также четыре пристроя к зданиям существующих детских садов № 136, 116, 145, 90 каждый на 140 мест. Итого город получит дополнительно 1220 мест в детских садах.

На детские сады Приангарья будет потрачено почти 900 млн р. Иркутской области выделено 899,2 млн р. для строительства двух новых детских садов, выкупа десяти готовых зданий для детсадов у застройщиков, а также капитального ремонта 15 дошкольных учреждений. Еще 40,4 млн р. область получит на развитие государственно-общественного управления в учреждениях дошкольного и общего образования. Стоит заметить, что строительство одного детского садика на 140 мест, соответствующего современным стандартам и требованиям, обходится властям в 95 млн р.

На сегодняшний день в эксплуатацию введено около 10 тысяч мест детских садах. Однако проблема решена не полностью, и постепенно «перетекает» на школы. Уже сейчас при наименовании начальных классов используется больше половины букв алфавита. Поэтому власти Приангарья с прошлого года начали строительство новых школ.

В 2014 году было построено 3 школы, соответствующие современным нормам и стандартам в селах Тургеневка Баяндаевского района и Булус Эхирит-Булагатского района, а также в поселке Култук Слюдянского района. Обеспечение в регионе уровня качества образования, соответствующего федеральным государственным стандартам образования и ожиданиям общества – одна из ключевых задач в ближайшем будущем.

По прогнозным данным Федеральной службы государственной статистики рождаемость будет падать в последующие годы. Поэтому, следует задуматься, что же будет в дальнейшем с теми детскими садами, которые так активно сейчас строятся. Они просто будут уже не нужны из-за очередного спада рождаемости, и будет уже нехватать школ. Решить эту проблему можно несколькими способами:

1. Построить комбинированные школы. То есть здание, в котором будет и детский сад и школа одновременно.

Это решение очень удобно как для государства, так и для населения. Государство сможет оптимизировать затраты на строительство, а родителям будет проще с выбором образовательных учреждений для своих детей. Кроме того, детям будет легче адаптироваться, переходя из детского сада в школу.

2. Создание детских садов с широкими возможностями образования. То есть, помимо детского сада в таких учреждениях будут находиться: музыкальные, художественные школы, дома творчества, различные кружки, интернаты.

Такое решение будет способствовать всестороннему развитию детей, а так же позволит сэкономить время родителям, так как все кружки будут в одном здании.

Список использованной литературы

1. Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 599 «О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки».
2. <http://irkutskstat.gks.ru/> – официальный портал Федеральной службы государственной статистики по иркутской области.
3. <http://www.irkobl.ru/> – официальный портал Иркутской области.